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【典中点】2017春沪科版八年级物理下册教案：9.1认识浮力(方案3)
	章节

名称
	第一节  认识浮力
	学时
	第一课时

	教学目标
	课程
标准
	通过实验探究，认识浮力。

	
	知识
和能力
	（1）知道浮力的施力物体和方向。
（2）知道浮力的一种测量方法——称重法，并学会测量。
（3）了解浮力产生的原因。

	
	过程
与方法
	（1）通过分组探究认识浮力，并在探[image: image1.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




究的过程中提高学生的实验探究能力，敢于否定自己的错误认识，产生新的认识。
（2）通过旧知识与新知识的反复交叉，提高学生的分析综合能力。

	
	情感态度和价[image: image2.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




值观
	在实验探究中培养交流与合作意识。鼓励表达自己的想法和作法。

	学习目标
	1、认识浮力的大小、方向和施力物体及产生原因。
2、学会应用旧知探究新知。

	项    目
	内容
	解决方法

	教学重点
	做好三个实验，认识浮[image: image3.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




力。
	分组与交流

	教学难点
	指导学生对实验现象进行解释。
	多组同学自由发言

	教具准备
	弹簧测力计，烧杯和石块，（29套）大烧杯一个，气体浮力演示器，浮力产生原因演示器，

	教学过程与步骤
	教学设想

	引入：万吨巨轮和辽宁号航空母舰在水中为什么不下沉？节庆日子，气球为什么能腾空而起？
回答：轮船受到水的浮力的作用，气球受到空所的浮力作用。
问：浮力的施力物体是什么？
答：分别是水和空气。
演示：小烧杯（物体）漂浮在水面上。
问：为什么小烧杯（物体）不会下沉。
演示：小烧杯（物体）沉底。
问：此时小烧杯（物体）还受到浮力的作用吗？
（1） 探究液体的浮力
探究目的：在水中下沉的物体还受到浮力的作用吗？
猜想与假设：（[image: image4.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




1）没有受到浮力作用。（2）受到浮力的作用。
设计实验：利用桌面上的实验器材设计实验。先交流设计方案。
进行实验：学生分组，教师指导。
分析与讨论：
问（1）物体受到的重力多大，在下沉的过程中重力减小了吗，为什么？
（2）会下沉的物体浸在水中受到浮力的作用吗。你是怎样判断物体受到浮力的作用。
（3）物体受到的浮力是多大？
（4）通过受力分析利用平衡力知识谈谈浮力的方向和大小。
（5）只有浸没的物[image: image5.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




体受到水的浮力吗。
（6）漂浮的物体受到浮力吗，浮力与重力存在什么关系。
结论1、浸在液体里的物体受到液体竖直向上的浮力。
2、浮力的大小可以测量——称重法
F浮＝G-F   (F表示弹簧测力计的示数[image: image6.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




，即拉力的大小)

（2） 探究空气的浮力
提出问题：物体浸在空气中受到浮力的作用吗？
演示：介绍气体浮力演示器与实验过程
问题（1）气球、气针和球的总重力发生变化了吗。
（2）浸在空气中的物体受到空气的浮力的作用吗。
结论3、浸在气体中的物体受到气体的竖直向上的浮[image: image7.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




力。
问题（3）从气体浮力的实验中，你能[image: image8.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




猜想物体在气体中受到的浮力的大小为什么发生变化了。
（3） 浮力产生的原因
引入：重力是由于地球的吸引而产生的，弹力是由于物体发生弹性形变而产生的，液体由于受到重力的作用而对容器底有压强，由于具有流动性向各个方向都有压强。那么，液体对浸在其中的物体浮力产生的原因是什么？
演示：浮力产生的原因。（演示两次）
问题（1）为什么浸没在水中能上浮的物体不上浮。
（2）物体下表面水满的时候物体下表面受力了吗，如果受力，力的方向朝什么方向。
阅读书本P171

结论4、浸在液体中的物体受到的浮力是由于液体对物体向上和向下的压力差产生的。
F浮＝F向上-F向下
小结：这节课你应该从几个方面认识浮力。
课堂练习P171   作业：完成练习册
	通过实例自然提出浮力的概念。
认识任何力都存在施力物体。
小实验设计目的：暴露学生的错误认知，下沉的物体不受浮力的作用。引出探究的课题。
可让学生谈谈猜想的依据。
[来源:Zxxk.Com]
通过问题让学生在交流的过程中有方向性。
在表达的过程中给其他同学留下思考的时间和提高表达者的能力。
结论应明确：让学生知道什么情况下受到浮力，浮力的大小怎么测量。
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[来源:学+科+网]
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的知识。
通过举例知道为什么要探究。
第一次了解实验过程，第二次边实验边分析。
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生推导并引入下一节浮力的大小与什么因素有关。

	教学反思
	教研评课建议：（1）教学环节浮力概念的下定义应明确，学生对浮力只知其名不知其具体内容。（2）学生在探究过程中出现石块碰底、与侧壁摩擦、测力计未正确使用现象应规避，探究过程随石块逐渐浸入过程浮力变化可引导学生观察。（3）演示过程可结合展示台投影或视频动画提高能见度，达到实验教学的实效性。（4）演示实验中的球可用排球替代，气球越大实验效[image: image13.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




果越明显。（5）浮力定义“浸在”表述要进一步强化。（6）浮力产生的原因把难度把握合理[image: image14.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR
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，计算方法，又不深化推导。
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